KLP GL GE Erdkunde
Jg. 9, IF 8, UV 4
Schriftliche Übung zum Thema „Altersstrukturdiagramme“
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Bundespost Rentenversicherung

Deutsche





Schriftliche Übung zum Thema „Altersstrukturdiagramme“


(http://commons.wikimedia.org/wiki/File:DBP_1989_1426_Gesetzliche_Rentenversicherung.jpg?uselang=de; Zugriff Juni 2011)
Arbeitsaufträge:

Hinweis: Alle Aufgaben sind in ganzen Sätzen zu beantworten.

1. Benenne die formalen Aspekte und das Thema der oben gezeigten Dar​stellung.

2. Beschreibe unter Verwendung der relevanten Fachbegriffe die Formen der Diagramme.
3. Formuliere unter Verwendung der relevanten Fachbegriffe die generelle Aussage für jedes der drei Altersstrukturdiagramme.
4. Analysiere das Altersstrukturdiagramm für das Jahre 1989 im Detail.
5. Zeichne in das Altersstrukturdiagramm von 2000 deine Prognose für das Jahr 2020.

6. Erläutere, warum die deutsche Bundespost anlässlich des 100-jährigen Be​stehens der gesetzlichen Rentenversicherung dieses Motiv für die Briefmarke gewählt haben könnte.

Lösung:
1. Die Briefmarke der Deutschen Post aus dem Jahr 1989 wurde anlässlich des 100-jährigen Bestehens der gesetzlichen Rentenversicherung herausge​geben. In drei Altersstrukturdiagrammen aus den Jahren 1889, 1989 und 2000 wird die Veränderung des Altersaufbaus der deutschen Bevölkerung dargestellt.
2. Das Altersstrukturdiagramm bzw. Bevölkerungspyramide aus dem Jahr 1889 hat eine Pyramidenform. Die Altersstrukturdiagramme für die Jahre 1989 und 2000 haben eine Urnen- bzw. Zwiebelform.

3. Die Pyramidenform ist typisch für Gesellschaften mit einem hohen Be​völkerungswachstum. Die Basis ist breit aufgrund der hohen Geburtenrate, die Spitze wird immer schmaler aufgrund der hohen Sterberate. Die Bevölkerungszahl wächst.
Bei der Urnen- bzw. Zwiebelform für das Jahr 1989 ist aufgrund des Rück​gangs der Geburtenrate der Anteil der jungen Bevölkerung (unter 20 Jahre) sehr stark zurückgegangen. Der Anteil der älteren Bevölkerung (über 60 Jahre) ist aufgrund des Rückgangs der Sterberate sehr viel höher als 1989. Das Altersstrukturdiagramm von 1989 stellt eine schrumpfende Bevölkerung dar.
Bei dem Altersstrukturdiagramm für das Jahr 2000 ist der Anteil der jüngeren Bevölkerung noch weiter zurückgegangen und der Anteil der älteren Bevölkerung noch stärker angestiegen. Die deutsche Bevölkerung schrumpft noch stärker. 

4. Bei dem Altersstrukturdiagramm von 1989 kann man den 1. Weltkrieg als Einschnitt bei den 70-jährigen und den zweiten Weltkrieg als Einschnitt bei den 40- bis 45-jährigen erkennen. Bei den Über-50-jährigen ist der Frauen​anteil deutlich höher als der Männeranteil aufgrund der Weltkriege und der höheren Sterblichkeit bei Männern. Die Ausbuchtung bei den 18 bis 30-Jährigen zeigt die geburtenstarken Jahrgänge des Baby-Booms. Bei den unter 20-Jährigen zeigt sich der Pillenknick. 

5. (Alle Einschnitte und Ausbuchtungen 20 Jahre nach oben verschieben)
6. Begründet vorgetragene Vermutungen können unterschiedliche Aspekte umfassen, z.B. dass

· dank der Rentenversicherung (RV) werden die Menschen immer älter

· nur mit Hilfe der gesetzlichen Rentenversicherung konnte bzw. kann der steigende Anteil älterer Bevölkerungsgruppen versorgt werden

· bei einer weiteren Alterung der Gesellschaft ist das Konzept der RV gefährdet

Kompetenzerwartungen


Die Schülerinnen und Schüler 


stellen Ursachen und Folgen des Wachsens und Schrumpfens von Städten in Entwicklungs- und Industrieländern einander gegenüber,


analysieren und interpretieren komplexere diskontinuierliche Texte wie karten, Grafiken, Statistiken, Schaubilder, (Klima-)Diagramme, WebGIS, Bilder, Karikaturen und Filme (MK 7),


stellen fachspezifische Sachverhalte unter Verwendung geeigneter sprachlicher Mittel und Fachbegriffe adressatenbezogen sowie problemorientiert dar und präsentieren diese anschaulich (MK 12).





Hinweise zum Umgang mit diesem Material


Die Aufgabe kann eingesetzt werden, nachdem die Bevölkerungsent�wicklung und Altersstruktur der eigenen Stadt erarbeitet worden ist.


Die Aufgabe kann im Unterricht zur Übung oder zur Leistungsüber�prüfung oder als Hausaufgabe eingesetzt werden.


Die Aufgabe dient der Anbahnung der Schriftlichkeit des Faches Erdkunde in der Sekundarstufe II.


Der Lösungsvorschlag kann als Vorlage zur Erstellung eines Selbstbeurteilungsbogens für die Schülerinnen und Schüler bzw. Bewertungsbogens der Lehrkraft verwendet werden.
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